

4) औद्योगिक वस्तु के लिए बाजार - शासक देश अपने उपनिवेशों को औद्योगिक वस्तुओं के लिए बाजार बना लेते हैं और उन देशों के परम्परागत उद्योगों को जान बूझ कर नष्ट करने की नीति अपनाते हैं। इसके लिए वे परम्परागत वस्तुओं को अपना नहीं बनाते बल्कि भारी आयात कर लगाते हैं और अपने पक्के मादक शक्ति देशों में जान बूझ कर नष्टी लगाते हैं। इससे शासक देशों में ही औद्योगिक विकास होता है मगर शासित देश इनका मादक विकार लगता है।

5) विदेशी पूंजी को प्रोत्साहन - औद्योगिकीकरण के अर्थ व्यवस्था में एक विशेषता यह है कि इनमें विदेशी पूंजी का खूब प्रोत्साहन दिया जाता है। इसके लिए विदेशियों को अनेकों सुविधाएँ प्रदान की जाती हैं। भारत में इस प्रकार की विदेशी पूंजी का बाजार उद्योगों में लगाई जाती है।

6) सम्पत्ति का निर्यात - इस प्रकार जो धन के अपने उपनिवेशों से प्राप्त करते हैं उसे वे अपने देश ले जाते हैं और वहाँ उसका क्रियोग किया जाता है। इस प्रकार उपनिवेशों की पूंजी उनके देश से निर्यात कर शासक देशों में चली जाती है।

7) अर्द्ध-सामन्तवादी अर्थ व्यवस्था - अंग्रेजों ने भारत में अर्द्ध-सामन्तवादी अर्थ व्यवस्था को जन्म दिया। इस अर्थ व्यवस्था में एक ओर सरकार व दूसरी ओर सामन्त या इस प्रकार इसमें सरकार व सामन्त दोनों का ही अधिकार था। इसलिए इसका अर्द्ध-सामन्त कहा गया। यहाँ सामन्त से अर्द्ध इन लोगों से था जो अंग्रेज सरकार द्वारा नियुक्त किये जाते थे और जो अंग्रेज सरकार के लिए उत्तरदायी थे। भारत में इनका नाम जमींदार था। भारत में इस सामन्तवाद को शुरूआत उस समय हुई जबकि सामन्तवाद सेनाएँ ले विद्ये किया जा रहा था।

8) पिछड़ी अर्थ व्यवस्था - "जिस देश में गरीबी होती है पूंजीनिर्माण की दर कम होती है लोगों का जीवन स्तर निम्न होता है और किसान की दर लगभग शुन्य होती है तो ऐसी देशों की अर्थ व्यवस्था को पिछड़ी अर्थ व्यवस्था कहते हैं। अंग्रेजों ने जब भारत छोड़ा था तो उस समय भारतीय अर्थ व्यवस्था पिछड़ी हुई थी। इस काल को और अधिक स्पष्ट करने के लिए कुछ बार्ने का हम इरादामन करेंगे।

9) प्रतिष्ठीक आय - श्री के. मुखर्जी के अनुसार वर्ष 1947 में जो प्रतिष्ठीक आय थी वह सन् 1901 में प्रतिष्ठीक आय के करविरापी लेकिन रूड्रेन्ड के पेटेण्ट के अनुसार इस काल में कुछ वृद्धि हुई थी। कुछ अन्य विद्वानों ने भी इस सम्बन्ध में अपने अनुमान लगाये हैं। लेकिन यह सभी ऐतनात्मक नहीं है क्योंकि इनके आधार अलग अलग हैं। इस संक्षेप में कहा जा सकता है कि स्वतंत्रता के समय भारतीय अर्थ व्यवस्था इसलिए पिछड़ी हुई थी क्योंकि यहाँ की प्रतिष्ठीक आय था तो स्थिर थी और फिर उसके

सी वृद्धि हो सकी थी। के. पी. एन सुन्दरम के अनुसार "स्वतंत्रता प्राप्ति के समय भारतीयों की प्रति व्यक्ति आय विश्व में सबसे कम थी"।

घ) गरीबी — एक देश के व्यापक गरीबी इस बात का सूचक होली है कि वहाँ की अर्थ व्यवस्था पिछड़ी हुई है। किन्तु इस बात के ठाँकड़े उपलब्ध नहीं हैं कि जिनसे यह सिद्ध किया जा सके कि भारत में उस समय गरीबी थी। विन्गम विडसन एण्डर ने अपनी पुस्तक इण्डिया वनवर्क ऑफ इंडिया में लिखा है कि "भारत की 40 करोड़ आबादी अप्रत्याप्त भाग पर अपनी लाँग निर्यात करती है।"

ङ) मजदूरी — भारतीय अर्थ व्यवस्था इसलिए भी पिछड़ी हुई थी कि वहाँ मजदूरी की दरें बहुत ही नीची थी। डॉ. राजा कमल मुरवजी के अनुसार वहाँ की वास्तविक मजदूरी की दरें अंग्रेजों की नीतियों के फलस्वरूप घट गई थी लेकिन स्वतंत्रता मिलने के समय इनमें कुछ सुधार आरम्भ हुआ था। लेकिन फिर भी के अन्तराष्ट्रीय स्तर के बहुत नीची थी।

च) परम्परागत कृषि — भारतीय अर्थ व्यवस्था इसलिए भी पिछड़ी मानी गई कि वहाँ परम्परागत खेती से ही खेती होती थी। केही लकड़ी के हल व बैल खेती के उपयोग में लाभ नारहे थे। सिंचाई के लिए भी वर्षा पर ही निर्भर रहना पड़ता था।

छ) कमजोर औद्योगिक ढांचा — भारतीय अर्थ व्यवस्था इसलिए भी पिछड़ी थी क्योंकि वहाँ का औद्योगिक ढांचा कमजोर था। ब्रिटेन के नीतियों के फलस्वरूप वहाँ के परम्परागत उद्योग नष्ट हो चुके थे। यद्यपि कुछ नवीन उद्योगों की स्थापना की शुरुआत आरम्भ हो गई थी।

ज) जैसंरजा की व्यापसायिक आधार पर वितरण — भारत में जैसंरजा का व्यापसायिक आधार का वितरण का इस तथ्य का था जिसमें अचिमाई, जैसंरजा कृषि के इससे सम्बन्धित कार्यों में लगती थी।